

# “四明公所”百年石碑有重要发现

## 第一次发现余庆会这个同业组织

新闻 追踪

记者 成良田

“太可惜了，要不送给宁波，我们当宝贝珍藏。”请宁波的碑刻和地方法史专家看看，这是珍贵资料……昨天，宁波日报、新甬派客户端报道的《上海蓬莱公园，“四明公所”石碑遗落露天草丛》一文，引发广泛关注和热议。截至昨天下午6点，仅新甬派客户端报道点击量已超21万，点赞数上千次，跟评170多条。

宁波日报、新甬派当天向社会发出辨识邀请后，多位专家主动请缨，辨识解读。

“我是碑刻爱好者，我来试一下。”昨天上午，余姚市虞舜研究会副会长姚伯先打来电话。仅数小时后，姚伯先发来了辨识成果，一段340字的碑文。

姚伯先研究辨析后认为，该石碑主要记载以下内容：一位姓虞的宁波人在癸卯年(1903)，发起成立余庆会。同年阴历七月七日，某公和余庆会等，集资十零五十元，助人四明公所，并以逐年利息为余庆会所公用。还置某某(钱或物)为余庆会公产。不料，虞君于戊申年(1908)去世。但诸君仍历届举行赞

助，直至今。立石示此。

“这块石碑应该加以保护，这是宁波人在上海创业、生活的重要史料和见证。”姚伯先说。

对石碑的文物价值，宁波帮博物馆典藏部主任陈茹同样高度肯定，认为这是第一次发现余庆会这个同业组织。陈茹是研究宁波帮碑刻的专家，去年曾编著出版《宁波帮碑记遗存研究(会馆组织篇)》一书，涵盖了明清至近代“宁波帮”会馆组织50余个，碑记百余通。

她认为，石碑落款“余庆会”，应该是捐款入四明公所的某个同业组织，就像竹业叫同新会、木业叫长兴会、肉业叫仁堂、内河小轮业叫永安会，但余庆会具体是什么行业尚不明确。“我估计是余庆会捐款人或并入四明公所碑，因为当时的宁波同业组织，都会加入四明公所。”陈茹推测。

记者注意到，《宁波帮碑记遗存研究》曾收录一篇1908年所立“竹业同新会助款人四明公所碑”，其中一句“共集资英洋壹千元正，永助诸四明会馆，取息以作每年醮事之需”，与该石碑记载颇为相似。

“余庆会为我们提供了一个新线索，可以对其进行专门研究。”鄞州区文物保护管理中心拓印专家李本佺说。他举例，之前发现存在一个“洋瓶业”的同业组织，这个



刻有“四明公所”字样的石碑。

(成良田 摄)

线索可帮助我们了解到，在近代，“宁波帮”在洋玻璃瓶的生产或进口贸易方面，曾经具有重要影响。李本佺还注意到，上海蓬莱公

园这块已有百年历史的石碑，其材质是太湖石，相比常见的梅园石更易风化，“希望尽早移到室内保护，不要再淋雨了”。

# 跌幅超三成，“小龙虾自由”要来了

记者 孙佳丽  
通讯员 郑蓉 蒋琴玲

春寒料峭过后，甬城迎来了小龙虾批量上市的时节。

昨天下午，宁波水产品批发市场的小龙虾特色交易区已过了一天中最忙碌的时候，偶有市民前来采购小龙虾。“天气暖和了，小龙虾价格也下来了，正好买一些尝尝鲜。”市民王女士询价后挑了1公斤虾，花费不到50元。

记者在现场看到，市场内供应的小龙虾有两种，分为红虾和青

虾，主要产自湖北、安徽等地。按照不同规格，红虾的批发价在每公斤16元至36元，青虾的价格较贵些，批发价在每公斤40元至90元。

据市场相关负责人介绍，相较上周，这个价格已经有较大幅度下跌。

特色交易区樊亚彬水产经营部主要销售青虾。据经营部老板樊亚彬介绍，随着气温的上升，湖北等小龙虾主产区的产量大幅上升，价格明显下降。

以20~30克重的中等规格青

虾为例，上周日的批发价为每公斤64元，前天降至每公斤54元，昨天则下探到每公斤44元，相较上周日降幅超过30%。

这个价格意味着什么？樊亚彬说，在这个批发价下，餐馆、菜市场等零售端利润明显上升，已经有预制菜制造商开始用这个价格收购小龙虾。

价格下降，销售量随之上升。近期，特色交易区内23个摊位的日均总销售量已有1.5万公斤，环比上周增长了50%，光是樊亚彬水产经营部昨天的销售量就超过

1500公斤。

“尽管小龙虾已经批量上市，批发价也基本到达低谷，但销售的高峰期要等到5月1日之后。”樊亚彬告诉记者，伴随甬城夜经济的升温，他家摊位的日销售量预计能超过1万公斤。

批发价格和销量的变化已经影响到零售端。记者随后走访华严菜市场，发现已有一些摊位在售卖小龙虾。“我们的小龙虾主要来自湖北，零售价格相比上周下降了不少，尝鲜的市民也越来越多。”菜市场活水产经营部夏雷峰说。



# 妙笔绘青春

史迪奇、蟹老板、猫和老鼠……这些家喻户晓的动漫人物出现在了鄞州东胜街道大河社区辖区内。近日，该社区新时代文明实践站联合宁波大学阳明学院美术师范专业的青年志愿者来到大河巷小区，开展“妙笔绘青春，志愿展风采”青志联盟活动。破旧的墙壁、老旧的桌椅、朴素的隔离墩等，在青年志愿者妙笔下穿上了美丽又可爱的“外衣”。

(许天长 寇伊沛 周萌 摄)

一季薪酬同比增幅3.2%

# 宁波老板高薪招的都是哪类人才

记者 周琼 见习记者 李睿清

求职招聘“金三银四”已然过半，2023年第一季度已经画上句号，这一数据超过全国平均数，进入全国招聘薪酬榜前十强。

与此同时，宁波还以3.2%的薪酬增幅，进入了全国前六。在当下复杂多变的经济形势下，究竟是哪类人才吸引了雇主们呢？

数据显示，在招聘需求缩减的形势下，宁波企业越来越青睐成熟的求职者和高学历或有工作经验的求职者，求职市场总体呈现学历越高、经验越丰富，薪资越高的特征。

位于高新区的赛尔富电子有限公司是一家专注于陈列展示照明系统的高新技术企业。今年，企业抛出多个应届毕业生的岗位，可以看到，不同岗位的应届硕士毕业生的月薪从8000元到1.5万元，但为了吸引博士人才，企业开出的价码则在1.5万元到2.5万元间。

除了更高的学历，丰富的工作经验同样是职场“值钱”的密码。位于慈溪的长华控股集团股份有限公司是一家主营汽车零部件的上市公司，为了吸引一名具备5年以上紧固件领域的质量部长，企业开出2.5万元以上的月薪。

数据显示，第一季度宁波雇主为硕士及以上学历的岗位开出平均招聘薪酬18784元/月，本科学历的岗位平均招聘薪酬13207元/月，大专学历的岗位平均招聘薪酬9744元/月，高中及以下学历的岗位平均招聘薪酬8222元/月，不

限学历的岗位平均招聘薪酬8796元/月。

从工作经验来看，有十年以上工作经验的岗位平均招聘薪酬24188元/月，有5~10年工作经验的岗位平均招聘薪酬17477元/月，有3~5年工作经验的岗位平均招聘薪酬12759元/月，有1~3年工作经验的岗位平均招聘薪酬9152元/月，一年以下工作经验的岗位平均招聘薪酬7895元/月，不需要经验的岗位平均招聘薪酬7376元/月，不限经验的岗位平均招聘薪酬8644元/月。

# 我市成立托育综合服务中心

本报讯(记者陈敏 通讯员马蝶翼)昨天上午，宁波市托育综合服务中心揭牌成立，“甬育宝贝 照亮未来”养育照护服务千场行动同时启动。据悉，这是浙江省首家市级托育综合服务中心。

新成立的托育综合服务中心由市卫健委委托宁波市妇幼保健院(市妇女儿童医院)牵头筹建，是宁波市首家从事托育服务综合指导的机构。中心设有早期发展指导室、养育照护指导室、膳食指导室、评估室等功能区。

据介绍，中心将依托市妇幼保

健院儿保科专业团队的医疗资源，推进医育结合服务模式，规范开展3岁以下婴幼儿照护服务、儿童早期发展促进、托育从业人员培训、托育产品研发、托育服务管理指导等工作，推动我市婴幼儿照护服务发展，为全市托育服务机构高质量发展提供技术支撑和示范引领。

近年来，宁波聚焦“生、养、育”协同精准发力，竭力打造“甬有善育”金名片。截至3月底，全市有托育服务机构816家，托位36354个，每千人口托位数3.78个，镇乡(街道)托育机构覆盖率达到97%。

# 快递小哥进茶场 宁海开通茶叶快递专线

本报讯(记者孙吉晶 通讯员吴帅 章莉 吴劭阳)眼下正是春茶全面采摘时节。昨天中午，在宁海县桑洲镇屿东村，一辆邮政快递车驶入卢丙友的茶场，等待装运加工好的茶叶。

“这批茶叶要发到青海去。”卢丙友熟练地将茶叶称重、打包、装箱，随后递给邮政快递员。“多亏了快递专线的支持，节省了不少时间。”卢丙友说，当地市场需求量有限，以前茶叶寄往外地比较麻烦，先要把茶叶送到镇上的快递点邮寄。

桑洲是宁海主要的产茶区，也是全国名茶“望海茶”的主要产地，全镇茶叶种植面积近万亩，其中良种茶4500亩。

卢丙友说，这批春茶是越冬后茶树第一次萌发的芽叶，有“一天

一个价”的说法。但是，茶山大多位置较为偏远，且新茶采摘周期短，因此采摘和运输都要做到争分夺秒，才能更好地保证茶叶的质量。

今年年初，为使春茶顺利“出山”，桑洲镇联系县邮政局和地方快递点，为茶农开辟茶叶寄递专线，揽收、邮寄两手抓，快递小哥主动上门，提供一对一对上门打包服务，此举大大提升了茶叶出货速度。

“现在我不需出门，新茶就能及时地寄往湖南、吉林等地。”卢丙友种植了120亩茶叶，依托快递专线，一箱箱茶叶装进专车销往全国各地，今年销售额已突破15万元。

为了更好地服务茶农，在快递售后方面，物流企业安排专人跟进货物，客服24小时在线，保证及时响应客户需求并解决问题。



快递员在装运茶叶。

(吴帅 章莉 摄)

# 海边钓鱼被困滩涂 消防搭梯成功营救

见习记者 李睿清  
通讯员 陈珊珊

随着天气渐暖，“赶海”成了不少人的新爱好。但由于对地形和涨潮时间缺乏了解，被困的情况时有发生。前天下午5点20分，在鄞州区咸祥镇的海边，毛先生和他的朋友就因海钓被困在了滩涂上。

当鄞州区消防救援大队人员赶到现场后，发现毛先生和朋友膝盖以下的部分被淤泥紧紧“咬住”，寸步难行。然而此时恰逢涨潮时刻，眼看着海水不断上涨，而毛先生和朋友被困处在海边，情况十分危急，留给救援人员的时间不多了。

根据现场情况，消防救援人员立即利用6米拉梯搭建一条安全通

道，经过半个小时救援，将被困人员拉了上来。幸运的是，在救援人员抵达之前，毛先生的朋友自行将腿拔了出来。据悉，两名被困人员均有点受伤，他们简单冲洗后便离开了现场。

后经了解得知，毛先生是一名钓鱼爱好者，见前天天气不错，便约上朋友一同前往咸祥钓鱼，谁知在回程时走错了路，陷入了滩涂。见挣扎无果，甚至还有继续下沉的危险，两人只好报警求助。所幸报警及时，否则潮水一旦上涨，后果将不堪设想。

消防救援部门也在此提醒市民：来海边游玩时，请提前了解潮汐变化时间，做好防护准备，避免发生被困情况。一旦被困，请及时拨打119报警电话进行求助。

# 这碗银耳汤胜过良药

俞亦平

《宁波日报》  
民生版报道

宁波大学附属人民医院(鄞州人民医院)肝胆外科九病区肿瘤患者陈阿婆，在喝了茹婷护士从家里捎来特意为她熬制的一碗热腾腾的银耳汤后，感激之余，有了“我一定要努力活下去”的坚定信心。

俗话说：“三分病，七分治”。而“七分治”里面，除了打针服药、动手术等常规治疗外，心灵慰藉同样不可或缺。和大多数被病魔折磨的病人一样，陈阿婆在得知自己病情被确诊后，心情正处于茶不思、饭不想的低谷，此刻的陈阿婆，需要的不只是打针吃药，还需要温暖体贴的心灵抚慰。而陈阿婆念念不忘想喝点糯糯清口的银耳汤

这一“微心愿”，恰好被善解人意又颇具爱心的茹婷护士知道了，且付诸行动。

疾病缠身多烦恼，心灵安抚精神爽。正是这碗不起眼的银耳汤，似神丹妙药般地瞬间抚平了陈阿婆多日的烦躁情绪，原本极度消极、“听天由命”的陈阿婆，被茹婷护士这颗细心、暖心、爱心所感化，顿时，燃起要与病魔抗争的决心，鼓起要努力活下去的信心，对康复也充满了希望。

正所谓：好话一句三冬暖，银耳一碗胜良药。茹婷护士递给患者陈阿婆的这碗心灵银耳汤，传递的恰是医护人员待病人如亲人般暖心之举，演绎的是“医患融洽”的和谐之美，当点赞！

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)